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Summary: The article focuses on the influence of social and family environment to 

overcome the resistance phenomenon in children education. It outlines conditions of successful 

education child in the family; environmental conditions that ensure normal development of the 

child. 

Familia prezintă izvorul de transmitere copilului a experienţei socio-istorice şi, în primul 

rând, a experienţei emoţionale, a relaţiilor reciproce dintre oameni. Luând în considerare acest 

fapt, se poate, pe bună dreptate, considera că familia a fost, este şi va fi institutul de bază al 

educaţiei, al socializării copilului. Ştiinţa contemporană dispune de date multiple ce confirmă 

faptul că fără educaţia familială copilul nu se poate dezvolta pe deplin ca personalitate, fiindcă 

numai în familie deprinde o gamă de sentimente, reprezentări vaste despre viaţă. Plus la aceasta, 

forţa şi activitatea familiei nu poate fi comparată nici cu cea mai calificată educaţie ce o va primi 

din altă parte, fiindcă numai în cadrul ei poate pe deplin comunica, acumula impresii noi (ulterior 

– în cunoştinţe), deprinde o activitate motrică activă, simte recunoştinţă şi dragoste etc.  

De la cea mai fragedă vârstă, oricare ar fi contextul vieţii lor, copiii sunt supuşi unor 

influenţe multiple care acţionează în direcţii diferite sau chiar în sens opus. De aceea e necesar ca 

familia să fie larg deschisă influenţelor exterioare, nu pentru a primi „indicaţiile” unui stat, ci 

pentru a contribui la progresul comunităţii în care este încadrată şi pentru a primi în schimb 

suportul şi ajutorul pe care este îndreptăţită să le primească. Din primele zilei ale vieţii pe copil îl 

înconjoară oamenii, natura, lucrurile. Totuşi nu orice părinte şi nu orice anturaj sunt favorabili 

pentru dezvoltarea copilului din momentul naşterii. Cercetările şi studiile recente arată că 

progresul rapid al tehnicii şi ştiinţei produc schimbări evidente în posibilităţile educative ale 

familiei. Consecinţele industrializării, ale urbanizării, pe lângă avantajele vieţii moderne se 

resimt şi în numărul mare de familii care cuprind doar două generaţii în detrimentul celor cu trei 

generaţii (bunici, părinţi, copii), în reducerea timpului petrecut de femei în familie, acestea fiind 

atrase tot mai mult în munca productivă şi socială; în reducerea posibilităţilor de supraveghere a 

copiilor de către părinţi. Aceste schimbări fac mai dificilă funcţia educativă a familiei. 

Familia reprezintă pentru copil un organism reglator care permite, în ciuda unei aparente 

sărăcii de mijloace, să trăiască o viaţă foarte intensă, o viaţă proprie copilăriei. Nici o altă 
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instituţie, oricât de calificată, nu este aşa de sensibilă la exprimarea trebuinţelor, la manifestarea 

slăbiciunilor sau a potenţialului dezvoltării copilului, fiindcă nu cuprinde fiinţe legate atât de 

direct, de vital, de copil ca mama şi tata. Copilăria este o etapă fundamentală în realizarea 

uceniciei sociale, proces în care familia este implicată nemijlocit, având un rol social, afectiv şi 

cultural. 

În plan social ea oferă, prin compoziţia sa variată (sex, vârstă, generaţii), ca şi prin 

structură relaţională, un mediu social care prilejuieşte copilului posibilitatea de-a înţelege 

experienţa socială, relaţiile cele mai semnificative. Sub raport formativ familia nu trebuie să-l 

ferească pe copil de influenţele sociale, ci, dimpotrivă, să-i faciliteze contactele cu societatea 

într-o manieră progresivă în raport cu formarea capacităţilor de autonomie comportamentală. 

Astfel, prin intermediul familiei, copilul va participa la viaţa socială încă înainte de a avea 

conştiinţa acestui fapt. Investigaţiile pedagogice au confirmat că condiţiile de bază ale succesului 

în educaţia familiei rezidă în cultura pedagogică a părinţilor. 

Termenul „cultura pedagogică” a părinţilor în prezent capătă o răspândire largă. La 

componentele de bază ale culturii pedagogice a părinţilor investigatorii adaugă următoarele: 

pregătirea pedagogică, activitatea pedagogică, capacitatea pedagogică, măiestria pedagogică, 

tactul pedagogic, la fel şi unele calităţi ale părinţilor, ce caracterizează atitudinea lor faţă de 

copii. Aici, mai întâi de toate, se evidenţiază îmbinarea dragostei conştiente a părinţilor faţă de 

copii cu înaintarea cerinţelor înalte faţă de ei. 

Componentele culturii pedagogice a părinţilor se îmbină reciproc şi sunt într-o 

interdependenţă directă. Cultura pedagogică a părinţilor este privită ca o totalitate a pregătirii lor 

pedagogice, anumite însuşiri şi calităţi ale părinţilor, ce reflectă gradul lor de maturitate ca 

educatori şi se manifestă în procesul activităţii de educaţie familială şi socială a copiilor. Nivelul 

culturii pedagogice a părinţilor depinde, într-o anumită măsură, de orientarea lor socială şi de 

gradul de cultură, de asemenea de un şir de particularităţi individuale, trăsături profesionale etc. 

Apreciind cu dragoste şi încântare faptele frumoase ale părinţilor, copiii fac din comportarea lor 

un model demn de urmat „Eu vreau să fiu ca tăticul – cel mai bun conducător de troleibuz”. 

Cerinţele faţă de copii nu trebuie să vină în contradicţie cu propria comportare. Deseori 

cauza apariţiei trăsăturilor negative de caracter ale copiilor constă în comportarea nedemnă a 

părinţilor. Tata îl dojeneşte pe fecior pentru că nu-i ajută mamei în treburile casnice, dar el însuşi 

toată ziua citeşte ziare. Forţa influenţei exemplului părinţilor depinde de autoritatea lor. 

Autoritatea părinţilor reprezintă una din condiţiile de bază de cultivare a efortului educativ, a 

exemplului propriu şi de asemenea una din condiţiile necesare de educaţie justă a copilului. În 

familiile unde părinţii se bucură de autoritate, între ei şi copii există relaţii bune. Copiii îi 

respectă pe părinţi, îndeplinesc cu plăcere sfaturile şi indicaţiile lor. Respectul faţă de părinţi în 
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familie se cucereşte, mai întâi de toate, ca rezultat al activităţii lor productive cinstite şi social-

active în urma relaţiilor prieteneşti dintre părinţi şi copii, a relaţiilor corecte faţă de oamenii din 

jur. Pentru cucerirea autorităţii e important ca părinţii să transmită copiilor cunoştinţele şi 

experienţele lor de viaţă, priceperile şi deprinderile lor practice. 

Categoriile „autoritate” şi „exemplu propriu” apreciate în aspectul influenţei asupra 

personalităţii copilului sunt cele mai valoroase din punctul de vedere al plasticităţii înalte a 

sistemului nervos al copilului. Preşcolarul deja este capabil să deosebească autoritatea bazată 

numai pe perfecţionarea fizică (e puternic, mai mare) de autoritatea ce a apărut din respect. 

Dragostea atentă faţă de copil, atitudinea grijulie faţă de el sunt primele „cărămizi ale autorităţii 

părinteşti. Ea o să crească în ochii copilului pe măsură cum el o să „descopere” în părinţi 

calităţile lor morale, cultura, erudiţia, iscusinţa şi multe alte calităţi minunate. Părinţii 

responsabili se gândesc la autoritatea lor, se străduie s-o menţină, să o întărească, să nu o piardă 

prin conduita lor neadecvată. 

O condiţie de bază a autorităţii este comportarea părinţilor în familie, relaţiile reciproce 

dintre ei. Determinabilă în comportarea părinţilor în familie este munca în comun, ajutorul şi 

respectul reciproc, căldura sufletească. Prin urmare, atmosfera ajutorului, respectului reprezintă 

condiţia necesară a autorităţii părinteşti temeinice. 

În prezent, cu toate că majoritatea părinţilor tind să educe corect copiii, un neajuns clar 

răspândit al educaţiei familiale a devenit neputinţa de a educa respectul faţă de persoanele în 

vârstă. Mediul credul şi al confortului emoţional fără stimularea şi susţinerea adulţilor, 

solicitările permanente ale copiilor de fapte pozitive nu întotdeauna educă atitudinea 

respectuoasă faţă de cei din jur, în acelaşi timp şi faţă de părinţi. În practica educaţiei sunt şi 

astfel de familii, unde părinţii nu dau nici o atenţie educaţiei copilului. Când observă că 

comportamentul copilului lasă de dorit, ei folosesc influenţe urmate de ţipete, strigăte, lacrimi, 

apoi iarăşi totul continuă pe vechi până la următorul eveniment neplăcut. Lipsa unei linii stabile 

de educaţie, crează în familie o atmosferă de lipsă de control, dacă nu de destrăbălare. Iar, pe de 

altă parte, încordarea ce-i trezeşte anume sentimente negative faţă de părinţi poate cauza apariţia 

nevrozei timpurii la copil. 

Analiza lucrului educativ în familiile concrete le vor ajuta educatorilor să determine felul 

educaţiei familiale, caracterul autorităţii părinţilor şi, conform acestor modalităţi, să-şi orienteze 

activitatea cu familiile respective. Condiţia de bază care asigură familiei succesul în munca 

educativă pentru depăşirea fenomenului rezistenţei educaţiei la copii este climatul sănătos. O 

familie unită are o influenţă educativă mult mai mare decât una dezbinată. Familia, în care 

părinţii sunt despărţiţi, unde copilul este lipsit de „atmosfera familială”, nu constituie un bun 

mediu educativ. Dar unitatea nu se referă doar la componenţa familiei, ci la valoarea ei morală. 
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Educaţia copilului este asigurată numai dacă părinţii trăiesc în deplină armonie, dacă în familie 

domneşte o atmosferă de voioşie, de bună înţelegere, de respect reciproc, de dragoste şi 

încredere. În asemenea familii îndrumările care se dau copiilor sunt unitare hotărârile luate de 

unul dintre părinţi sunt aprobate şi urmate şi de ceilalţi, aprecierile ce le face unul asupra purtării 

copilului sunt consolidate şi de celălalt. Dimpotrivă, au urmări negative asupra educaţiei 

copilului certurile între părinţi cu privire la măsurile educative, atitudini contradictorii faţă de 

comportarea copilului. În cadrul familiei, atmosfera psihologică poate varia între a fi caldă sau 

rece, în funcţie de atitudinea părinţilor faţă de copil. 

Vom dezvălui noţiunea de „casă părintească” din punct de vedere al pedagogiei şi 

psihologiei. Ce se ascunde după cerinţele „casa mea” pentru copil? În primul rând, acesta este 

mediul vital, unde el este ocrotit de necunoscuţi, de pericolul unor împrejurări. Acasă pe el îl 

liniştesc, îl dezmiardă, îl înţeleg. 

Simţul este foarte important pentru dezvoltarea normală a copilului. Despre casă mereu 

se spune „cămin”, subliniindu-se distincţia lui de a încălzi inimile oamenilor. Copiii de timpuriu 

încep să simtă căldura casei părinteşti. Aici copilul este izvorul fericirii pentru familia sa, aici  pe 

el îl iubesc, se bucură de primul lui pas, cuvânt, alte succese prin intermediul cărora el 

„cucereşte” lumea. 

În uzul vital se întâlnesc expresii „casă caldă”, „casă rece”. Ce influenţează asupra 

temperaturii casei? Desigur, că oamenii care locuiesc în ea şi se află în relaţii ce determină 

microclimatul psihologic al familiei. Casa va deveni un adevărat cuib familial pentru copii, dacă 

în comportarea adulţilor va fi exprimată clar dorinţa şi priceperea de a-i înţelege, de a avea o 

atitudine atentă faţă de ei, a lua în considerare interesele, doleanţele lor. 

Microclimatul familial este determinat de conduita adulţilor ce-l înconjoară nemijlocit pe 

copil – mama, tata, bunica, bunelul, fraţii, surorile etc. Prin urmare, colectivul familial sănătos 

crează fundamentul relaţiilor corecte faţă de oameni, adică cele mai valoroase calităţi ale 

personalităţii umane. Investigaţiile pedagogice au demonstrat că, deşi familia reprezintă un 

colectiv mic, cultivarea unor aşa calităţi ca respectul reciproc, delicateţea, atitudinea grijulie, 

binevoitoare faţă de cei din jur depind de iscusinţa părinţilor de a crea în familie o atmosferă de 

viaţă în consens, o orientare cu un anumit scop educativ (T. A. Markova, D. O. Dzintere, D. D. 

Bakieva). Atitudinea justă a părinţilor faţă de copii este o altă condiţie pentru depăşirea 

fenomenului rezistenţei la educaţie în familie. În această privinţă nu pot fi date reţete valabile 

pentru orice împrejurare. Se pot, totuşi, stabili unele direcţii de orientare a unei atitudini juste. Ca 

şi în multe alte cazuri este bine să se evite extremele: nici severitate prea mare, nici, invers, 

îngăduinţă excesivă, nici dăscăleală continuă, nici prea mare independenţă de timpuriu, nici 

rigiditate, nici intimiditate. 
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Copiii trebuie să simtă în atitudinea părinţilor că aceştia îi iubesc, îi respectă, dar că nu le 

vor îngădui orice comportare, orice capriciu. 

Când comportarea părinţilor constituie un exemplu pozitiv pentru copil, se realizează, de 

asemenea, o condiţie importantă care asigură reuşita educaţiei în familie. Spiritul de imitaţie este 

puternic la copii. În primii ani de viaţă ei îi imită, în primul rând, pe părinţi pentru că aceştia sunt 

mai des în contact cu ei, dar şi fiindcă părinţii se bucură de respect şi autoritate în faţa copiilor. 

De aici grija deosebită, pe care trebuie să o aibă părinţii pentru comportarea lor. Nimic nu scapă 

de ochiul copilului. El înregistrează ceea ce vede şi caută să imite. Părinţii educă copiii nu numai 

prin ceea ce le spun cu intenţia de a-i îndruma sau prin ceea ce le va arăta dinadins pentru a fi 

efectuat şi de copii. Părinţii îi educă prin întreaga lor comportare. 

Investigaţiile pedagogului L. V. Zaghik au confirmat că însuşirea de către copii a 

normelor de comportare morală depinde de relaţia copilului cu persoanele apropiate, de poziţia 

obiectivă pe care o ocupă ei nu numai în colectivul de copii, ci şi în cel familial. De asemenea, 

autoarea este de părere că educaţia morală a copiilor are loc în procesul relaţiilor reciproce cu 

părinţii şi e determinată de caracterul acestor relaţii. Autoarea a ajuns la concluzia că factorul 

decisiv în formarea personalităţii copilului prezintă atmosfera morală din familie, modul, stilul 

său. Prin aceste noţiuni se subînţelege poziţiile sociale şi sistema valorilor familiei, relaţiile 

reciproce ale familiei, tradiţiile familiale, cultura pedagogică, iscusinţa lor de a organiza viaţa şi 

activitatea copiilor în familie conform vizitei copilului şi scopurilor educaţiei lui multilaterale. 

Prin urmare, un familist reuşit devine acela, care a avut în copilărie părinţi ce se iubeau, 

se stimau, erau ataşaţi de el, discutau cu copilul deschis despre tot, aveau o atitudine 

respectuoasă faţă de el. Şi invers, şanse la o dezvoltare pozitivă, bună, foarte mici are acel copil 

care a văzut în familie conflicte, unde l-au înjosit, l-au pedepsit corporal. 
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